

# 凌晨徒步5公里山路，打开生命救援通道

## 济南莱芜区山洪灾害搜救现场直击

7月23日0时许，济南莱芜区大王庄镇又下起了雨。王景杰在山下的救援车上久久难眠，作为国家消防救援局山东机动队伍的一员，在经历了10多个小时的救援后，他和队友们来到车里休整待命。山上，队友们仍在救援中。

根据济南市莱芜区应急管理局通报，7月22日0时至5时，济南莱芜区遭遇强降雨天气过程，最大点降雨量达364毫米。受其影响，大王庄镇石屋子村、朱家峪村附近发生山洪灾害，造成2人死亡、10人失联。

一场救援行动迅速展开。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者赶赴现场，见证这场和时间赛跑的救援，也见证这场生命的接力。



文/片 记者 夏侯凤超  
李梦瑶 石晟绮 亓玉飞  
见习记者 冯子芯 济南报道

### 山路上的脚印

这是王景杰第一次来到石屋子村。

附近的村民说，石屋子村是这一片最漂亮的村子，依山傍水，就在香山风景区的半山腰。从山下徒步上去，一路山清水秀，风景极佳，还是很多摄影和写作爱好者的创作之地。

就在7月22日凌晨，一场突如其来的强降雨打破了村子的宁静。

山下的龙尾村村民李胜说，这场雨下了一夜，半夜路边的水就半米深了。这样的架势，他还是第一次见。

早上6点多，他发现门口上山的车一辆接一辆，都是消防、急救等救援车，他才意识到，山上塌了。

王景杰就在其中一辆消防车上。他没想到，状况比他想象中还要复杂。有早早就展开救援的人员告诉他们，上山的路已经被冲毁，山上没有信号，只能徒步一个多小时才能到达救援核心区；且救援区大型车辆无法进场，需要自己带着工具上山。

从山下到石屋子村5公里的路，他们即刻出发，一人一把铁锹上路，与时间赛跑。

上山的路比预想的要更恶劣。最开始，还只是流水和泥沙；后来就是横断一半的水泥路，一边悬空，下方就是滚滚河水；然后遇到了被冲毁的柏油路，沥青一片一片地被冲在一起，露出下方光秃秃的水泥路；直到他们遇到了滑坡——泡了一晚的山土裹挟着山石滚下来，横亘在路中间。在山腰上的石屋子村委会，王景杰看到了屋里被冲倒的沙发、堆成小山的泥土、被水冲歪的大门。

再到后来，路也没有了，王景杰看到，有人已经提前把旁边

倒塌的树木搭成了路，深深浅浅地踩着泥沙通过。泥沙上，有很多脚印，这一路上，都是脚印——这是上山唯一的一条路，在他们之前，已经有很多队伍进入山区，走进救援的核心区。

这些队伍有赶来抢修通信的，有抢修电路的，有救援的。他们脚步匆匆，只有一个目的：上山。

### 生命的接力

在王景杰赶赴现场的时候，一场与天灾的赛跑也在进行。

在香山景区入口停车场区域，还有直升机和信号车，这里也是救援队伍下撤后的临时休整点。

一位消防队员告诉记者，最早的“先遣队”凌晨3点多就到了这里，先开辟一条“生命通道”。

“把一线信息传递回来，方便车辆上去，先撤离人员要紧。”这位消防队员说。

一位参与救援的队员说，一开始大巴车上不去的时候，他开了一辆私家车，“太远了，我能帮助运送一些转移人员”。

一路上，王景杰看到不少村民从山下来，他们要暂时离开家，等待一切如常再回来。

直到前方再没有路了，核心救援区域石屋子村闯入视线——在救援之前，王景杰和队友们接到了任务，要先送两位被困在房屋里的老人出来。

两位老人已经七八十岁了，腿脚不便，因此被困在原地。

老人所在的房子附近遍布破碎的石板，运送过程十分危险。王景杰他们索性成立了一支小分队，十余个消防员以手为梯，相互接力传递，在陡峭的山坡和湍急的水流中，将老人安全送上了运送的车辆。

山路旁有不少庄稼地，令人欣慰的是，玉米们在经受了一整夜狂风暴雨的袭击后，大多数仍屹立不倒。

### 救援不停歇

在石屋子村的核心救援区，

曾经的家园，此刻只剩下零碎的木头、断裂的石板和扭曲的钢筋，杂乱地堆叠着。

一段被泥石流冲开的陡坡长约300米，这里曾是村民的家，如今满眼尽是褐黄色的泥，碎石板与断裂木梁横七竖八。

上百个橘红、迷彩和深蓝成了这黄褐色之上的一抹亮色。路断了，大型器械被陡峭崎岖的山路阻挡在外，救援队员们人手一把铁锹，甚至徒手，在散落成零碎木头和石板的废墟上挖掘着。

这是一场大山深处生命至上的救援。灾情发生后，省市区立即统筹调度消防、公安、武警等救援力量550余人迅速赶赴现场，携带无人机及生命探测设备全力搜救失联人员，紧急转移受灾群众290人。

22日下午6点，记者在这里再次遇到了王景杰，他身上的长袖救援服早已被汗水和泥浆浸透，紧紧贴在身上，脚上的胶鞋裹满了厚重的泥巴。

陡坡底部，一座房屋被深埋，只有变形的屋顶一角，顽强地刺破泥层露在外面。就在房屋旁，二十多位救援队员正在奋力挖掘。“下面很可能还有被埋压的人员。”王景杰说。

旁边，一幢相对完好的民房成了这处救援点的临时“生命线”。二楼窗口，有人紧盯着热成像仪屏幕，实时救援画面通过线缆源源不断地传输到指挥所。

“白天太热了，烤得慌。光爬上来这一路，全身就湿透了。”王景杰的声音带着疲惫，眼神却依然望向那片挖掘点。跟着上来的几只救援犬也累坏了，舌头耷拉着，急促地喘着气，只想往水里钻。

### 空投挖掘机

晚上7点，暴雨肆虐后的山区，空气黏稠闷热，仿佛拧得出水。

连续奋战超过十个小时，王景杰在救援现场找了块还算干净的石头，才吃上了当天的第一顿饭：半块白色的饼，就着一瓶矿泉水，狼吞虎咽地塞进嘴里。

在他身旁的空地上，还放着几包塑料袋装好的食物，这都是直升机为前线救援人员带来的补给食物。王景杰说，他们没有固定的排班表，也没有人命令休息，大家默契地轮换着，“谁实在累得抬不起胳膊了，就默默退到旁边喘口气，喝口水，立刻又有队员毫不犹豫地补上位置。”

“不能放弃任何一点希望。”26岁的张涛接过话来。他抬头望了望陡峭的山路，直升机的轰鸣声恰在此时掠过头顶，巨大的气流卷起尘土，轰鸣声打破了沉闷。

“起飞、降落时直升机螺旋桨发出的轰鸣声一直没有断过，这已经不知道是第几架了。”王景杰抬头望向天空，一架运输直升机正在低云层间穿行。“它们发挥了很大作用。”王景杰说，这些“空中精灵”将第一批食物、药品和紧急医疗物资，为这场持久战提供了最基础的保障。王景杰三两口吃完手中的食物，又将安全帽重新扣在湿漉漉的头发上，翻过倒塌的石堆，进入救援区域开始工作。

根据安排，22日晚上9点多，王景杰与白天一同上山的一批队友准备徒步下山进行轮换休整。在下山路上，碰上了一辆正在平整道路的挖掘机。由于道路被毁，为了争分夺秒打通生命通道，这台挖掘机是由从省外征调的直升机运过来的，这也是进入救援核心区的第一台大型工程机械设备。

车辆停放在山脚下的一处空地上，车门打开又关上，将空气的潮湿、浓重的泥土味道和十几个小时的疲惫一起锁在狭小的车厢里——这里将是王景杰和队友当晚的休憩之所。

王景杰费力地脱下那件早已被汗水反复浸透、紧贴在身上的外衣，随手搭在椅背上。车厢内昏暗的光线下，他掏出手机，得知山上的救援核心区已经供上了临时电。

窗外，闪电无声地明灭，打亮厚重的云层。这注定是一个短暂且不安稳的休憩，他们必须保持警醒，随时准备回到那片需要他们的山中。

22日下午1时许，济南市莱芜区应急管理局发布情况通报：7月22日0时至5时，莱芜区遭遇强降雨天气过程，最大点降雨量达364毫米。受其影响，大王庄镇石屋子村、朱家峪村附近发生山洪灾害。

灾情发生后，省市区立即组织开展救援，统筹调度消防、公安、武警等救援力量550余人迅速赶赴现场，携带无人机及生命探测设备全力搜救失联人员，紧急转移受灾群众290人。卫健部门调集10辆救护车、77名医务人员赶赴现场救治伤员。交通部门出动264人、78台大型挖掘设备，紧急抢修冲毁道路。电力、通信部门组织专业抢险队伍150余人，出动12台挖掘机等设备抢修受损基础设施，调集4台应急发电车和10台柴油发电机保障应急供电。

截至目前，灾区救援道路、通讯等已经基本恢复，同时调配帐篷、食品、饮用水、药品等应急物资，保障受灾群众基本生活。据闪电新闻

济南市气象台7月22日21时25分将莱芜区、钢城区暴雨橙色预警信号升级为暴雨红色预警信号。目前钢城辛庄金蕊农场降水量已达97.7毫米，杨家横降水量76.0毫米。预计22日夜间到23日白天莱芜区、钢城区全部镇街仍有强降雨，平均降雨量30~70毫米，局部地区累积雨量超过150毫米。同时伴有7~9级雷雨阵风和短时强降水。请加强防范。  
**(综合)**

### 莱芜区强降雨造成局部山洪灾害

### 莱芜区、钢城区暴雨预警信号升级为红色